



«Уся фінансавая дзейнасць павінна быць падпарадкавана інтарэсам эканомікі»

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу на яшчэ адно істотнае пытанне — кантроль за сістэмай цэнаўтварэння ў краіне. Ён падкрэсліў, што не толькі Нацыянальны банк адказвае за інфляцыю, рост цен у Беларусі, але і ўрад нясе пэўную нагрузку.

«Па маім даручэнні ўрад прыняў пэўныя меры да таго, каб узяць пад кантроль сістэму цэнаўтварэння. Гэта не значыць, што мы не дзе, дзе не трэба, будзем цэны стрымліваць, а дзе трэба — адпускаяць. Не. Мы хочам выпрацаваць стройную сістэму кантролю за цэнаўтварэннем», — сказаў Прэзідэнт. Па яго словах, ураду і іншым адказным за гэты працэс структурам удаецца кантраляваць цэнаўтварэнне і ў нейкай ступені стрымліваць цэны. «Мы ад гэтай практыкі не адступімся», — падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка папярэдзіў, што сістэма кантролю за цэнаўтварэннем і за ўсім гэтым комплексам будзе толькі ўзмацняцца: «Такая задача пастаўлена перад урадам. Я прашу мець гэта на ўвазе і Нацыянальнаму банку і рабіць усё неабходнае, каб людзі менш на нас крыўдзіліся ў сувязі з ростам цен і інфляцыі ў краіне».

Старшыня Праўлення Нацыянальнага банка Павел Калаур адзначыў, што ў цэлым банкаўская сістэма сумесна з урадам забяспечвае ключавыя задачы, цэнавую і фінансавую стабільнасць, задачы развіцця эканомікі нашай краіны. «І нейкіх асаблівых пытанняў, якія патрабуюць вырашэння на вашым узроўні, няма. Мы гэтыя пытанні з урадам спакойна і прафесійна вырашаем», — сказаў ён.

Валерыя СЦЯЦКО.

У тэму

НЕЛЬГА ДАПУСЦІЦЬ РАЗБАЛАНСАВАНАСЦІ ЭКАНОМІКІ

Размаўляючы з журналістамі, старшыня Праўлення Нацыянальнага банка Павел КАЛАУР заўважыў, што ў любых умовах, нават самых складаных, эканоміка будзе працаваць. Пытанне толькі ў тым, наколькі яна будзе эфектыўна працаваць і які вынік даваць. «Самае галоўнае — нашы прадпрыемствы за апошнія тры гады адаптаваліся да знешніх шокаў, і сведчаннем таму з'яўляецца нядрэны паказчык эканамічнага росту. На любы выклікі трэба ўмець аператыўна і прафесійна рэагаваць», — адзначыў ён. Што датычыцца ролі Нацыянальнага банка ў гэтых працэсах, то, па словах Паўла Калаура, ён разам з камерцыйнымі банкамі забяспечвае тыя працэсы, якія неабходны для нармальнага функцыянавання нашай эканомікі. «У першую чаргу мы забяспечваем ашчадны працэс для таго, каб назасіць неабходныя рэсурсы для далейшага крэдытавання эканомікі. У нас ідзе пастаянны рост укладу ў нацыянальную валюту. Адзначу, што, калі глядзець па структуры, дамінуюць уклады звыш года. І гэта вельмі важна. Таму што эканоміцы патрэбны доўгія рэсурсы, і гэты рэсурс

выкарыстоўваецца для крэдытавання банкамі інвестыйных праектаў. Банкі забяспечваюць належны тэмп крэдытавання эканомікі. У мінулым годзе і прадпрыемствы, і насельніцтва вельмі актыўна карысталіся крэдытамі. Сёлета тэмпы крэдытавання эканомікі ў прынцыпе апыраджаваюць рост ВУП, што сведчыць аб тым, што банкаўская сістэма вырашае ўскладзеныя на яе задачы», — растлумачыў ён.

Журналісты пацікавіліся пытаннем закрэдытаванасці эканомікі. Павел Калаур расказаў, што на пастаяннай аснове праводзіцца даследаванне ў рамках забеспячэння фінансавай стабільнасці. «Пытанне «перагрэву» эканомікі або закрэдытаванасці — адно з ключавых, на якія мы звяртаем увагу. Гаворачы эканамічнай мовай, у нас разрыў крэдыту знаходзіцца на аптымальным узроўні. Гэта значыць, у нас няма «перагрэву» эканомікі за кошт інтэнсіўнага залішняга крэдытавання», — сказаў ён.

Журналісты пацікавіліся, якія задачы цяпер стаяць перад Нацыянальным банкам з улікам тэзіса Прэзідэнта аб тым, што ўся фінансавая дзейнасць павінна быць падпарадкавана інтарэсам эканомікі.

«Нацыянальны банк — разважлівы інстытут. Калі мы гаворым аб наглядзе і кантролі банкаўскай сістэмы, то гэты нагляд разважлівы. Што да работы на рынках, мы зыходзім з таго, што не павінны дапускаць разбалансаванасці эканомікі на макраэканамічным узроўні», — адказаў Павел Калаур.

Таксама старшыня Праўлення Нацыянальнага банка звярнуў увагу на тое, што сёння ціск на Беларусь з боку недружалюбных дзяржаў адчуваецца ў сферы разлікаў. Гэта няпростыя выклікі для эканомікі, але праблема вырашаецца. «Нашы банкі пераходзяць на прамыя ўзаемаадносіны з банкамі іншых краін. Гэта патрабуе часу і дадатковых выдаткаў. Але разам з тым нашы прадпрыемствы не маюць істотных праблем у частцы праходжання трансгранічных плацяжоў. Паколькі прыменены санкцыі, банкі-карэспандэнты выкарыстоўваюць камплаенс-кантроль. Для правядзення камплаенс-кантролю трансгранічных плацяжоў неабходны час. Няма той хуткасці праходжання плацяжоў, якая была да санкцый, але ў цэлым праблема вырашаецца», — сказаў Павел Калаур.

Электаральны цыкл

ЦЭНТРАВЫБАРКАМ ЗАРЭГІСТРАВАЎ 56 КАНДЫДАТАЎ У ЧЛЕНЫ САВЕТА РЭСПУБЛІКІ ВОСЬМАГА СКЛІКАННЯ

15 з іх з'яўляюцца дзеючымі сенатарамі

У адпаведнасці з календарным планам арганізаваных мерапрыемстваў па падрыхтоўцы і правядзенні выбараў членаў Савета Рэспублікі ў перыяд з 12 да 21 сакавіка адбыліся сумесныя пасяджэнні прэзідэнтаў мясцовых Саветаў дэпутатаў базавага ўзроўню, Мінскага гарадскога Савета дэпутатаў і адпаведных выканаўчых камітэтаў, на якіх вылучана па восем кандыдатаў у члены Савета Рэспублікі ад кожнай вобласці і горада Мінска. Рашэнні сумесных пасяджэнняў вышэйназваных органаў аб вылучэнні кандыдатаў у члены верхняй палаты парламента разгледзелі ў Цэнтральнай выбарчай камісіі.

Як адзначыў старшыня Цэнтрвыбаркама Ігар КАРПЕНКА, адзіны дзень галасавання, які прайшоў у нашай краіне 25 лютага, завяршыў першы этап электаральнага цыкла па фарміраванні дзяржаўнага органаў Рэспублікі Беларусь, які пачаўся ў лістападзе мінулага года. «Пасля выбарнага дэпутацкага корпуса прадстаўнічых, выканаўчых і распарадчых органаў, суб'екты грамадзянскай супольнасці ўцягнулі ў працэс вылучэння і выбарнага кандыдатаў у члены Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь восьмага склікання і дэлегатаў Усебеларускага народнага сходу», — канкрэтызаваў ён.

Усе 56 зарэгістраваных кандыдатаў у члены Савета Рэспублікі восьмага склікання адпавядаюць патрабаванням заканадаўства, якія прад'яўляюцца да кандыдатаў у сенатары. Усе маюць вышэйшую адукацыю, займаюць кіруючыя пасады. 30 % кандыдатаў з'яўляюцца членамі партый: 16 чалавек — Беларускай партыі «Беларусь», адзін — Камуністычнай партыі Беларусі. У Савет Рэспублікі вылучаны 15 членаў Савета Рэспублікі сёмага склікання, сярод кандыдатаў — кіраўнікі чатырох абласных, аднаго раённага Саветаў дэпутатаў. Пяць вылучаных асоб — прадстаўнікі

органаў выканаўчай улады. Шэсць кандыдатаў узначальваюць установы аховы здароўя, пяць — прадстаўляюць сістэму адукацыі.



Фота БелТА.

У адпаведнасці з заканадаўствам выбары членаў Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь восьмага склікання прызначаны на 4 красавіка 2024 года. Цэнтральная выбарчая камісія будзе ўстанавліваць вынікі выбараў і склікаць першую сесію Савета Рэспублікі восьмага склікання.

У размове з журналістамі Ігар Карпенка адзначыў, што адначасова ідзе працэс вылучэння кандыдатаў у дэлегаты Усебеларускага народнага сходу. «Гэты працэс завершыцца 31 сакавіка, з 1 па 10 красавіка будзе праходзіць выбары дэлегатаў Усебеларускага народнага сходу, — паведаміў ён. — Той

вялікі выбарчы цыкл, які мы запусцілі з адзінага дня галасавання, завершыцца адкрыццём Усебеларускага народнага сходу».

Старшыня ЦВК звярнуў увагу на тое, што фарміраванне Усебеларускага народнага сходу ідзе дастаткова галосна. «Прынцып фарміравання УНС вызначаны заканадаўствам, Канстытуцыяй, — нагадаў ён. — Адна трэць дэлегатаў — гэта тыя людзі, якія ўваходзяць па пасады, у тым ліку выбраныя дэпутаты Палаты прадстаўнікоў і члены Савета Рэспублікі восьмага склікання.

Акрамя таго, ад мясцовых саветаў дэпутатаў будуць выбраны дэлегаты УНС у адпаведнасці з квотай, якую ЦВК размеркаваў для абласцей. Пры гэтым трэба разумець, што ўсе 60 дэпутатаў Мінскага гарадскога Савета дэпутатаў будуць аўтаматычна з'яўляцца дэлегатамі Усебеларускага народнага сходу. У адпаведнасці з квотамі, якія таксама мы размеркавалі, ад пяці суб'ектаў грамадзянскай супольнасці будзе выбрана па 80 прадстаўнікоў, якія будуць прадстаўляць такі сур'езны зрэд грамадскасці ў складзе УНС. Такім чынам, лімітаваная колькасць УНС — да 1200 чалавек».

Вераніка КАНЮТА.

ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

Французская паліцыя выкарыстоўвае «агрэсіўную тактыку» супраць мігрантаў у Ла-Маншы

Французская паліцыя выкарыстоўвае вельмі агрэсіўныя метады, каб спыніць лодкі з мігрантамі, якія перасякаюць Ла-Манш у спробе патрапіць з Францыі ў Вялікабрытанію. Гэта пацвярджаюць відэакадры, атрыманыя ў рамках спецыяльнага расследавання з удзелам вядучых еўрапейскіх СМІ, паведаміў Euronews. Патрульны катары рэзка перамяшчаюцца на хуткасці побач з лодкамі, здзяйсняючы, па меркаванні крытыкаў, небяспечныя маневры. Французскія ўлады сцвярджаюць, што дзеянні паліцыі былі накіраваныя на тое, каб не даць мігрантам выйсці ў адкрытае мора. Па іх словах, нелегалы былі выратаваныя, а кантрабандысты арыштаваныя.



У Бангладэш заявілі аб вострай праблеме недахопу прэснай вады

Бангладэш сутыкаецца з рызыкай недахопу прэснай вады як адна з краін, што найбольш пацярпелі ад неспрыяльных наступстваў змены клімату, паведаміла PIA «Новости» са спасылкай на выданне Dhaka Tribune. «Глобальная тэмпература павышаецца, як і ўзровень мора. Біразнастайнасць і сельскагаспадарчыя ўгоддзі пакутуюць з-за засалення, а крыніцы прэснай вады ў Бангладэш скарачаюцца. Адною з задач для нас з'яўляецца падтрыманне належнага забеспячэння прэснай вадой у будучыні», — заявіў міністр развіцця сельскіх раёнаў і кааператываў Бангладэш Тазул Іслам. Гаворачы аб патэнцыяльным крызісе прэснай вады, міністр папярэдзіў, што ўзровень грунтавых вод у краіне прадаўжае паглыбляцца з-за інтэнсіўнага спажывання. Міністр таксама падкрэсліў, што для вырашэння гэтай праблемы ўрад прыняў меры па зборы дажджавой вады і правільным выкарыстанні паверх-



невых вод. Паводле даных UN Water, толькі 59 працэнтаў жыхароў Бангладэш маюць доступ да бяспечнай вады.

Жыхарка Канады выдаткавала 50 тысяч долараў, каб кланіраваць свайго ката

Крыс Сцюарт з канадскага горада Келоўна два гады спрабавала кланіраваць свайго любімага ката па мянушцы Мядзведзь пароды рэгдол. Пятая спроба аказалася паспяховай, паведаміла СВС. Пры гэтым канадка атрымала не аднаго, а двух кацянят, кланіраваных з дапамогай ДНК яе ката. Жанчына сказала, што адправіла ДНК свайго гадаванца ў тэхаскую кампанію па кланіраванні хатніх жывёл ViaGen пасля таго, як ён загінуў у ДТЗ у студзені 2022-га. Кланіраваныя кацяняты нарадзіліся ў пачатку гэтага года. Прабыўшы з сурагатай маці на прадпрыемстве кампаніі ViaGen у Нью-Ёрку на працягу васьмі тыдняў, малыя нарэшце адправіліся ў дом Крыс Сцюарт. Паводле яе слоў, працэс кланіравання гадаванца абышоўся прыкладна ў \$50 тыс. Індустрыя кланіравання хатніх жывёл хутка пашыраецца. Апроч ViaGen, ёсць і іншыя кампаніі, якія прапануюць гэту паслугу.

